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ΟΡΜΗ

p=m ⋅u (kg ⋅m /s )
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ΟΡΙΣΜΟΣ
Η ορμή είναι ένα διανυσματικό μέγεθος με μέτρο το 
γινόμενο της μάζας επί την ταχύτητα ενός σώματος και 
κατεύθυνση την κατεύθυνση της ταχύτητας.
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Μεταβολή της ορμής

Δp=pτελ− pαρχ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

1. Ένα σώμα κινείται με σταθερή ταχύτητα u1 όταν ασκείται πάνω μια δύναμη F, εξαιτίας
της οποίας η ταχύτητά του αυξάνεται και αποκτά ταχύτητα u2 (u2>u1).

Δ p⃗= p⃗2− p⃗1=mu2−mu1=m (u2−u1)>0

2. Ένα σώμα κινείται με σταθερή ταχύτητα u1 όταν ασκείται πάνω μια δύναμη F, εξαιτίας
της οποίας η ταχύτητά του μειώνεται και αποκτά ταχύτητα u2 (u2<u1).

Δ p⃗= p⃗2− p⃗1=mu2−mu1=m (u2−u1)<0

3. Μια μπάλα του τένις προσκρούει σε ένα τοίχο με ταχύτητα u1 και επιστρέφει με 
ταχύτητα u2.

 Δ p⃗= p⃗2− p⃗1=mu⃗2−m u⃗1=m (−u2)−mu1=−m (u2+u1)

4. Μια μπάλα του μπιλιάρδου κινείται ευθύγραμμα με ταχύτητα u1 όταν προσκρούει σε 
άλλη μπάλα, οπότε αποκτά ταχύτητα u2 κάθετη στη u1.

Τότε το διάνυσμα της μεταβολής της ορμής βρίσκεται με τον 
κανόνα του παραλληλογράμμου. 
Υπολογίζουμε το μέτρο με Π.Θ. Δ p⃗= p⃗2− p⃗1=√ p1

2
+ p2

2

και βρίσκουμε την κλίση με τον οριζόντιο άξονα από τον τύπο εφφ=
p2
p1

2
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Ο Ρυθμός Μεταβολής της Ορμής ενός σώματος είναι το πηλίκο της μεταβολής της 
ορμής προς τη διάρκεια της μεταβολής. 

Δ p⃗
Δt

=
p⃗ τελ− p⃗αρχ

t τελ−t αρχ

Η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται σε ένα σώμα ισούται με το ρυθμό 
μεταβολής της ορμής.

Σ F⃗=
Δ p⃗
Δt

Απόδειξη 

2ος Νόμος του Νέυτωνα ΣF=m ⋅a (1)

Από τον ορισμό της επιτάχυνσης α=
Δu
Δt

=
uτελ−uαρχ

t τελ−t αρχ
(2)

Δp
Δt

=
pτελ− pαρχ

t τελ−t αρχ
=

m⋅uτελ−m ⋅uαρχ

tτελ−t αρχ
=

m⋅(uτελ−uαρχ)
t τελ−tαρχ

=m ⋅
uτελ−uαρχ

tτελ−t αρχ
=m⋅ Δu

Δt
=m ⋅a=ΣF

ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΩΜΑΤΩΝ

Δύο  ή  περισσότερα  σώματα  που  αλληλεπιδρούν  μεταξύ  τους,  μπορούμε  να
θεωρήσουμε ότι αποτελούν σύστημα σωμάτων. Απομονώνοντας τα σώματα από το
περιβάλλον τους ορίζουμε εσωτερικές και εξωτερικές δυνάμεις. 
Εσωτερικές  δυνάμεις  για  ένα  σύστημα  σωμάτων  είναι  οι  δυνάμεις  που  ασκούνται
μεταξύ των σωμάτων του συστήματος. Για παράδειγμα ανάμεσα σε δύο φορτία +q και
-q, η δύναμη Coulomb που ασκείται μεταξύ τους είναι εσωτερική δύναμη. 
Εξωτερικές δυνάμεις για ένα σύστημα σωμάτων είναι οι δυνάμεις που σκούνται από
σώματα  που  δεν  ανήκουν  στο  σύστημα.  Αν  θεωρήσουμε  για  παράδειγμα  έναν
άνθρωπο που σπρώχνει ένα κιβώτιο, το βάρος που ασκείται από τη Γη είναι εξωτερική
δύναμη. 
Όταν σε ένα σύστημα σωμάτων δεν ασκούνται εξωτερικές δυνάμεις ή η συνισταμένη
των εξωτερικών δυνάμεων είναι μηδέν, τότε λέμε ότι το σύστημα είναι μονωμένο. 

3



Φυσική Β Λυκείου Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών- ΟΡΜΗ -ΚΡΟΥΣΕΙΣ

ΑΡΧΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΟΡΜΗΣ

Σε ένα μονωμένο σύστημα σωμάτων η συνολική ορμή του συστήματος παραμένει
αμετάβλητη. 
Φανταστείτε δύο παγοδρόμους που στέκονται ακίνητοι στον πάγο και σπρώχνει ο ένας
τον άλλο. Η συνολική ορμή του συστήματος παραμένει σταθερή. 

ΚΡΟΥΣΕΙΣ

Το φαινόμενο της κρούσης έχει δύο χαρακτηριστικά: 
α) Η διάρκεια της κρούσης είναι πολύ μικρή
β) Οι δυνάμεις αλληλεπίδρασης που αναπτύσονται είναι πάρα πολύ ισχυρές, πολύ 
ισχυρότερες από όλες τις άλλες δυνάμεις που ασκούνται στα σώματα. 

Από τα παραπάνω μπορείτε εύκολα να καταλάβετε για ποιο λόγο κατά τη διάρκεια της 
κρούσης θεωρούμε το σύστημα μονωμένο. 

Οπότε ισχύει η Αρχή Διατήρησης της Ορμής (ΑΔΟ):

pολ
(πριν )=pολ

(μετά )

ΚΡΟΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Σε αντίθεση με την ορμή (p) η Κινητική Ενέργεια δε διατηρείται σε όλα τα είδη κρούσεων.
Συγκεκριμένα, κατά την ελαστική κρούση διατηρείται και η ορμή και η κινητική ενέργεια, 
ενώ στην ανελαστική κρούση μέρος της Κινητικής Ενέργειας μετατρέπεται σε 
θερμότητα. 
Η πλαστική κρούση είναι ειδική περίπτωση ανελαστικής κρούσης κατά την οποία μετά 
την κρούση δημιουργείται συσσωμάτωμα. 

1. Ελαστική κρούση 
Στην ελαστική κρούση ισχύουν οι παρακάτω σχέσεις: 

pολ
(πριν )=pολ

(μετά ) και Κολ
(πριν )=Kολ

(μετά )

2. Πλαστική κρούση
Στην πλαστική κρούση ισχύουν οι σχέσεις pολ

(πριν )=pολ
(μετά )

Q=|Κ τελ−Κ αρχ|(Joule ) , η Κινητική Ενέργεια που μετατράπηκε σε θερμότητα και

Π =
|K τελ−Κ αρχ|

Καρχ

⋅100 , το ποσοστο % της κινητικής ενέργειας που χάθηκε. 
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